



# 陕西榆林

## 推进能源革命创新示范区建设

榆林市是陕西省经济强市、能源富集地区，党的十八大以来，榆林市完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建现代能源体系。

2023年10月18日，创建榆林能源革命创新示范区获国家发展改革委、国家能源局批复，榆林能源革命创新示范区创建开启新征程。

### 锚定目标，创建能源革命创新示范区

榆林煤、油、气、风、光等能源资源富集，开发潜力巨大，是保障国家能源安全的重要地区。1998年，榆林能源化工基地总体规划获原国家计委批准；“十二五”起，国家将榆林定位为大型煤炭基地、大型煤电基地；“十三五”以来，国家规划在榆林建设现代煤化工产业示范区；“十四五”规划纲要提出，稳妥推进陕西榆林煤制油气战略基地建设。

当前，榆林围绕“双碳”目标，积极服务国家能源安全战略，统筹做好生态环境保护与经济社会发展工作，推动能源革命创新示范区建设。

2019年12月9日，中国科学院与陕西省人民政府签署《共创榆林国家级能源革命创新示范区战略合作协议》，双方将在榆林共建“三基地”（以榆林中科洁净能源创新研究院为龙头的科研创新基地、以榆横综合中试及示范基地为中心的产业化示范基地、以中国科学院大学榆林科教融合基地为基础的科教融合基地）。以此为基础，榆林市人民政府与中国科学院洁净能源创新研究院针对共建上述“三基地”签订三个合作协议。

榆林积极引进各方创新力量，创建以多能融合为一体的一体化创新平台，突破能源种类之间互补及耦合利用的关键技术，破除各能源种类之间板块分割、互相独立的技术难题，推动可再生能源规模化应用，降低化石能源终端消费比重，构建以电、氢为主体的清洁能源供应体系，同步探索能源供给、消费改革路径，走出一条能源绿色低碳转型新路，为高碳城市低碳发展探索经验。

### 稳步推进，“三基地”陆续建成投用

2019年以来，榆林全力推进“三基地”建设，目前相关工作已全面展开。榆林中科洁净能源创新研究院总投资近10亿元，于2022年8月建成投运，目前已全面投入运行。布局联合基金类、中试类及示范类项目共计20项，总经费1.4045亿元。设立人工智能科技专项基金，支持人工智能专项9项，立项经费3000万元。榆林累计拨付运行经费3.45亿元支持其开展能源化工领域关键技术攻关，已开展22项高水准技术攻关项目，部分项目已取得阶段性成果：面容量世界领先的100kWh锌溴液流电池储能系统成功并网运行，2兆瓦级PEM电解水制氢检测平台建成，生产出两批共12吨、21项理化性能指标均达到燃料标准要求的煤基某专用燃料样品。

2022年8月，榆横综合中试及示范基地获批建设陕西省中试基地。总投资5850万元的办公研发大楼（9500平方米）已建成，即将投运。总投资2.27亿元的3万平方米标准化厂房及公辅配套项目预计在今年下半年建成投运。已引进7个中试项目和3个产业化项目、总投资16.23亿元，其中，千吨级乙醇制乙烯中试项目计划近期开工运行，1000吨/年煤基乙醇和苯制乙苯中试项目已开展设备采购工作，氯丙烯双氧水制备环氧化丙烷技术开发中试项目正在办理前期手续。新增内酰胺等3个中试开发项目和千吨级聚丙烯空气氧化制备产业化示范项目共4个产业化储备项目。榆林市多能融合零碳工程技术创新中心启动建设。中科院榆林能源技术运营有限责任公司入选2023年陕西省科学技术协会青年人才托举计划项目名单，成功入库陕西省科技型中小企业名单。

中国科学院大学榆林科教融合基地于2020年9月挂牌并启动招生，累计联合培养硕士研究生123名、本科生558名。2023年招录联合培养

硕士研究生35名、本科生109名，5名硕士研究生进入榆林中科洁净能源创新研究院团队进行培养，举行6次“名师讲堂”活动。

### 争作示范，探索能源绿色低碳转型新路径

榆林将以创建能源革命创新示范区为契机，在落实能源安全新战略上争作示范。一体推进稳煤、扩油、增气、强电，一次能源生产总量全国占比稳定在10%以上；大力发展光伏、风电新能源产业，预计到“十四五”末，新能源装机规模达2700万千瓦以上；加快发展煤基特种燃料，全力推动国家能源集团神华榆林循环经济煤炭综合利用项目建设。在能化产业高端化、多元化、低碳化上争作示范。探索“基础研究+中试试验+产业示范”全周期技术创新模式，推动煤油气风光电氢多能融合，聚力打造“三基地”；推进“四链”融合，开工建设一批示范项目和精细化项目，打造万亿级现代能源产业集群；坚持源头减碳、过程降碳、末端固碳，推动煤化工全产业链低碳化再造。在绿色低碳转型发展上争作示范。推进煤炭清洁高效利用，全力推进“公转铁”，走绿色低碳高质量发展的新路子；加快传统产业升级改造，有序淘汰落后产能；以建设碳达峰试点城市为契机，培育发展文旅产业，实现从能耗“双控”向碳排放总量和强度“双控”转变。在深化合作机制上争作示范。建设好中国科学院大连化学物理研究所榆林中试基地，保障好每年1.5亿元的运行经费，建设院士工作站和高端人才公寓；启动建设中国科学院大连化学物理研究所榆林中试基地二期，打造以榆林中试基地为龙头的“一院两校多所”科技创新高地。

展望2030年，榆林将基本建成清洁低碳、安全高效的能源体系，可再生能源发电成为能源增量主体，广泛形成绿色生产生活方式，生态环境根本好转，探索形成资源型城市碳中和路径。煤炭高效清洁利用达到世界先进水平。能源系统实现深度清洁化、低碳化，化石能源与可再生能源实现互补融合。新增能源需求主要依靠清洁能源满足。企业自主经营、消费者自由选择、商品和要素自由流动的现代能源市场体系全面形成。

数据来源：中共榆林市委宣传部

